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1.  OBJETIVOS GENERALES DEL BACHILLERATO
En el marco de la LOMCE, el Bachillerato tiene como finalidad proporcionar al alumnado formación, madurez intelectual y humana, conocimientos y habilidades que les facultan para desarrollar funciones sociales e incorporarse a la vida activa con responsabilidad y competencia. Asimismo, capacitará al alumnado para acceder a la educación superior.

El Bachillerato contribuirá a desarrollar en los alumnos y las alumnas las capacidades que les permiten:
a)
Ejercer la ciudadanía democrática, desde una perspectiva global, y adquirir una conciencia cívica responsable, inspirada por los valores de la Constitución española así como por los derechos humanos, que fomente la corresponsabilidad en la construcción de una sociedad justa y equitativa.

b)
Consolidar una madurez personal y social que les permita actuar de forma responsable y autónoma y desarrollar su espíritu crítico. Prever y resolver pacíficamente los conflictos personales, familiares y sociales.
c)
Fomentar la igualdad efectiva de derechos y oportunidades entre hombres y mujeres, analizar y valorar críticamente las desigualdades existentes e impulsar la igualdad real y la no discriminación de las personas con discapacidad.
d)
Afianzar los hábitos de lectura, estudio y disciplina, como condiciones necesarias para el eficaz aprovechamiento del aprendizaje, y como medio de desarrollo personal.
e)
Dominar, tanto en su expresión oral como escrita, la lengua castellana y, en su caso, la lengua cooficial de su comunidad autónoma.
f)
Expresarse con fluidez y corrección en una o más lenguas extranjeras.
g)
Utilizar con solvencia y responsabilidad las tecnologías de la información y la comunicación.
h)
Conocer y valorar críticamente las realidades del mundo contemporáneo, sus antecedentes históricos y los principales factores de su evolución. Participar de forma solidaria en el desarrollo y la mejora de su entorno social.
i)
Acceder a los conocimientos científicos y tecnológicos fundamentales y dominar las habilidades básicas propias de la modalidad elegida.
j)
Comprender los elementos y los procedimientos fundamentales de la investigación y de los métodos científicos. Conocer y valorar de forma crítica la contribución de la ciencia y la tecnología en el cambio de las condiciones de vida, así como afianzar la sensibilidad y el respeto hacia el medio ambiente.
k)
Afianzar el espíritu emprendedor con actitudes de creatividad, flexibilidad, iniciativa, trabajo en equipo, confianza en uno mismo y sentido crítico.
l)
Desarrollar la sensibilidad artística y literaria, así como el criterio estético, como fuentes de formación y enriquecimiento cultural.
m)
Utilizar la educación física y el deporte para favorecer el desarrollo personal y social.
n)
Afianzar actitudes de respeto y prevención en el ámbito de la seguridad vial.

2.  OBJETIVOS GENERALES PARA LA MATERIA DE LENGUA CASTELLANA 
Y LITERATURA
La LOMCE, según el Real Decreto 1105/2014, de 26 de diciembre, establece los siguientes objetivos generales para la Lengua Castellana y Literatura:

«La materia Lengua Castellana y Literatura tiene como objetivo el desarrollo de la competencia comunicativa del alumnado, entendida en todas sus vertientes: pragmática, lingüística, sociolingüística y literaria. Debe también aportar las herramientas y los conocimientos necesarios para desenvolverse satisfactoriamente en cualquier situación comunicativa de la vida familiar, social y profesional. Esos conocimientos son los que articulan los procesos de comprensión y expresión oral por un lado, y de comprensión y expresión escrita por otro. La estructuración del pensamiento del ser humano se hace a través del lenguaje, de ahí que esa capacidad de comprender y de expresarse sea el mejor y el más eficaz instrumento de aprendizaje».

»La finalidad de la reflexión lingüística es el conocimiento progresivo de la propia lengua, que se produce cuando el alumnado percibe el uso de diferentes formas lingüísticas para diversas funciones y cuando analiza sus propias producciones y las de los que le rodean para comprenderlas, evaluarlas y, en su caso, corregirlas. La reflexión literaria a través de la lectura, comprensión e interpretación de textos significativos favorece el conocimiento de las posibilidades expresivas de la lengua, desarrolla la capacidad crítica y creativa de los estudiantes, les da acceso al conocimiento de otras épocas y culturas y los enfrenta a situaciones que enriquecen su experiencia del mundo y favorecen el conocimiento de sí mismos. 

»Los elementos de Lengua Castellana y Literatura suponen una progresión respecto a los saberes y habilidades adquiridos desde el inicio de la vida escolar. El enfoque comunicativo centrado en el uso funcional de la lengua se articula alrededor de un eje que es el uso social de la lengua en diferentes ámbitos: privados y públicos, familiares y escolares. La asignatura se centra en el aprendizaje de las destrezas discursivas que pueden darse en diversos ámbitos: el de las relaciones personales, el académico, el social y el de los medios de comunicación, cuyo dominio requiere procedimientos y conocimientos explícitos acerca del funcionamiento del lenguaje en todas sus dimensiones, tanto relativos a los elementos formales como a las normas sociolingüísticas que presiden los intercambios. 

»La lectura de textos diversos y su comprensión contribuye a la adquisición de destrezas comunicativas». 

La ley establece la adquisición de las destrezas básicas que debe manejar el alumnado para ampliar su capacidad de comprensión y expresión oral y escrita y su educación literaria a través de cuatro bloques de contenidos cuyos objetivos específicos resumimos aquí:

Comunicación oral: escuchar y hablar  

-
Adquirir habilidades para comunicar con precisión las ideas propias.

-
Realizar discursos elaborados y adecuados a la situación comunicativa.

-
Escuchar a los demás e interpretar correctamente sus ideas.

Comunicación escrita: leer y escribir

-
Aplicar estrategias de lectura para acercarse a textos con diferentes grados de complejidad.

-
Entender textos de diversos géneros.

-
Reconocer las ideas explícitas e implícitas de los textos.

-
Desarrollar el pensamiento crítico y creativo. 

-
Seguir un método estructurado en el trabajo escrito: planificación, creación de borradores, revisión y redacción. 

-
Escribir textos coherentes y adecuados.

Conocimiento de la lengua

-
Utilizar los mecanismos lingüísticos como base para un uso correcto de la lengua.

-
Interiorizar y usar adecuadamente las reglas ortográficas y gramaticales.

-
Reflexionar sobre las palabras, su uso y sus valores significativos y expresivos dentro de un discurso, de un texto y de una oración. 

-
Reconocer las relaciones gramaticales entre las palabras y los grupos de palabras dentro del texto.

-
Profundizar en las relaciones textuales que fundamentan el discurso.

-
Reflexionar sobre las variedades lingüísticas de la lengua.

Educación literaria

-
Formarse como lectores cultos y competentes. 

-
Leer, comprender e interpretar los textos literarios más representativos de la literatura española.

-
Acercarse a los géneros literarios.

-
Establecer las relaciones entre el contexto sociocultural y la obra literaria. 

-
Desarrollar el gusto por la lectura de obras de la literatura española y universal.

-
Desarrollar el gusto por la lectura de obras en general y de obras de la literatura española y universal de todos los tiempos.

Por último, la ley concluye que la materia Lengua Castellana y Literatura, «persigue el objetivo último de crear ciudadanos conscientes e interesados en el desarrollo y la mejora de su competencia comunicativa, capaces de interactuar satisfactoriamente en todos los ámbitos que forman y van a formar parte de su vida. Esto exige una reflexión sobre los mecanismos de usos orales y escritos de su propia lengua, y la capacidad de interpretar y valorar el mundo y de formar sus propias opiniones a través de la lectura crítica de las obras literarias más importantes de todos los tiempos».

3.  SECUENCIACIÓN DE CONTENIDOS
1.
GENERALIDADES
El desarrollo de los contenidos en el presente proyecto de Lengua y Literatura de 1.º de Bachillerato sigue las directrices establecidas en la actualidad por las administraciones educativas. 

A lo largo de las veinte unidades de las que se compone el libro del alumnado, se distribuyen los distintos contenidos del área de Lengua y Literatura que abarcan tres campos que permiten al alumnado adquirir las destrezas básicas para adquirir la competencia comunicativa: el conocimiento de la lengua, la variedad de los discursos y el tratamiento de la información, y el discurso literario.

El conocimiento de la lengua se inicia en el libro con las unidades 1 a 4 dedicadas a los conceptos fundamentales de la morfología: la palabra y sus mecanismos de formación y las clases de palabras. Las unidades 5 y 6 se dedican al estudio de la sintaxis, para la que el alumnado ya dispone de la madurez lógica necesaria, que contribuye al desarrollo de sus capacidades de ordenamiento conceptual, de jerarquización y de argumentación. Las unidades 7 y 8 inciden en las características de los textos (adecuación, coherencia y cohesión) y en el estudio de todas aquellas variedades textuales, tanto orales como escritas, que pueden ser de utilidad para los estudiantes en su vida cotidiana. Se da una especial relevancia a los textos periodísticos y publicitarios, que se estudian en la unidad 9. La unidad 10 se dedica al estudio de la variación lingüística y a la formación y evolución de las lenguas romances en España y del euskera. Estas unidades de Lengua se complementan con unas Actividades de repaso, que se desarrollan en una página y tienen como objetivo reforzar los contenidos estudiados a partir de actividades relacionadas con un texto.

La unidad 11 introduce los contenidos de Literatura con el estudio de los géneros literarios y la presentación mediante cuadros de los recursos y los tópicos literarios. En las unidades 12 a 20, se recoge una visión histórica de las producciones más significativas de nuestro acervo literario, desde la Edad Media hasta el siglo xix. Al inicio de cada período literario (Edad Media, Renacimiento, Barroco, siglo xviii y siglo xix) se presenta su panorama histórico, social y cultural. En cada época se estudian los géneros y los autores más representativos, de cuyas principales obras se extractan fragmentos sobre los que se plantean actividades diversas. 

Cada una de las unidades del libro se introduce con una interesante lectura cuyo contenido guarda relación con lo que se va a explicar y a trabajar y en relación al cual se les formulan a los estudiantes unas preguntas. No tiene otro objeto que predisponerlo positivamente hacia el estudio del tema y activar los conocimientos previos que sobre él ha de tener.

Comunes también a todas las unidades del libro son las dobles páginas con un resumen que recoge las ideas principales tratadas de los contenidos propios de Lengua y de Literatura.

Como colofón a cada tema del libro, se inserta un apartado dedicado al análisis de textos, que desarrolla la capacidad de comprensión, de estructuración, de contextualización y de expresión de ideas. Se proponen todo tipo de textos en el caso de las unidades de Lengua, y específicamente literarios en las de Literatura sobre los que se realiza un comentario guiado y progresivo en cuanto a la extensión y la dificultad a lo largo de las unidades, con preguntas y sugerencias que abordan la comprensión del texto, su estructura, el análisis lingüístico y el comentario crítico.
2.
SECUENCIACIÓN POR UNIDADES
Unidad 1: La palabra

La palabra: estructura, clases de morfemas, tema, análisis morfológico.

La formación de palabras: derivación, composición, parasíntesis y siglas, acrónimos y abreviaturas.

Análisis de un texto: «El comienzo» (Bernardo Atxaga, El hijo del acordeonista).

Unidad 2: Las clases de palabras (I)

Las categorías gramaticales.

El nombre o sustantivo: clases de nombres, género, número.

El adjetivo: tipos, usos, gradación y sustantivación, adverbialización.

Análisis de un texto: «La mujer árbol» (Cristina Morató, Mujer hoy).

Unidad 3: Las clases de palabras (II)

Los determinantes y los pronombres.

El artículo.

Personales: formas y características.

Posesivos: formas y características.

Demostrativos: formas y características.

Cuantificadores: los indefinidos y los numerales.

Análisis de un texto: «Cómo alimentar un planeta creciente» (Amanda Fiegl, National Geographic).
Unidad 4: Las clases de palabras (III)

El verbo: definición desde los puntos de vista morfológico, semántico y sintáctico; la conjugación verbal; los verbos regulares e irregulares; las formas no personales del verbo; las desinencias verbales; los usos estilísticos de algunos tiempos verbales; las perífrasis verbales, y las locuciones verbales.

El adverbio: clases y locuciones adverbiales.

Las preposiciones: enumeración y locuciones prepositivas.

Las conjunciones: conjunciones coordinantes y conjunciones subordinantes.

Análisis de un texto: «Leer, aventura y arte» (José María Merino, Ficción continua).
Unidad 5: El enunciado y la oración

El enunciado y sus clases: clases de enunciados según la actitud del hablante e interjecciones.

La oración: el sintagma y sus categorías, el concepto de oración.

Las funciones sintácticas: el sujeto, el complemento directo, el complemento indirecto, el complemento agente, el complemento de régimen, los complementos circunstanciales, el atributo, los predicativos, los complementos oracionales.

Las clases de oraciones.

Análisis de un texto: «Camelias» (Muriel Barbery, La elegancia del erizo).
Unidad 6: La oración compuesta

Oraciones coordinadas: clases (copulativas, disyuntivas, adversativas, distributivas y explicativas).

Oraciones yuxtapuestas.

Oraciones subordinadas: sustantivas, adjetivas o de relativo y adverbiales.

Análisis de un texto: «Nosotros y ellos» (Chris Carroll, National Geographic).
Unidad 7: El texto

El texto y sus clases: definición y clases.

La adecuación del texto.

La coherencia: clases y coherencia y análisis de textos.

Los mecanismos de cohesión: los conectores o marcadores del discurso, la repetición, la repetición correferencial y la elipsis.

Análisis de un texto: «Ken Follett escribió La Regenta» (Francisco García Pérez, La Nueva España).
Unidad 8: Clases de textos

Los textos narrativos: los elementos de la narración, la estructura, los estilos narrativos, la narración y las formas verbales.

Los textos descriptivos: la descripción y el punto de vista, el tono, el estilo, la estructura de la descripción.

Los textos argumentativos: los aspectos comunicativos, la estructura de la argumentación, las características del lenguaje argumentativo, las clases de argumentos.

Los textos expositivos: clases de exposiciones, la estructura de la exposición, las formas de ordenar la exposición, características del lenguaje expositivo.

El texto oral: clases de textos orales, el debate y la tertulia, la exposición oral, la conversación.

Análisis de un texto: «El club de los poetas muertos» (Daniel Pennac, Mal de escuela).
Unidad 9: Textos periodísticos y publicitarios

Los medios de comunicación.

El periódico: los recursos lingüísticos en el periódico y los géneros periodísticos.

Los géneros informativos: la noticia, la crónica y el reportaje.

Los géneros de opinión: estructura, rasgos lingüísticos y estilo.

Los textos publicitarios: publicidad directa e indirecta, componentes del anuncio publicitario, recursos lingüísticos de la publicidad, los tópicos publicitarios.

Análisis de un texto: «Ver mucha televisión acorta la vida» (www.elmundo.es).
Unidad 10: La diversidad lingüística

La variación lingüística: los niveles de lengua o sociolectos, los registros lingüísticos y la norma lingüística.

Las lenguas de España: los dialectos hispanos, el mozárabe, los romances centrales, los romances orientales, el romance occidental, el vasco o euskera. 

Análisis de un texto: «La resurrección de Confucio» (Gloria Otero, XLSemanal).
Unidad 11: Comunicación literaria

Los géneros literarios: el género épico o narrativo, el género lírico, el género dramático, el género didáctico.

Los recursos literarios.

Los tópicos literarios.

Análisis de un texto: «¿Por qué la literatura?» (Mario Vargas Llosa, La verdad de las mentiras).
Contexto histórico de la Edad Media

Contexto histórico, contexto social, la literatura medieval.

Unidad 12: Literatura del siglo XI al XIV
Primeros textos literarios: orígenes de la lírica, orígenes del teatro, orígenes de la épica.

El Cantar de Mio Cid: fecha y autoría, contenido y estructura, métrica, y lenguaje.

Orígenes de la prosa: Alfonso X el Sabio.

El mester de clerecía: Gonzalo de Berceo, el Arcipreste de Hita.

Don Juan Manuel: El conde Lucanor.

Análisis de un texto: «Episodio del león» (Cantar de Mio Cid).
Unidad 13: Literatura del siglo XV
La poesía: la lírica popular castellana, el romancero, la poesía culta o cortesana, Jorge Manrique.

La prosa: los libros de caballerías, la novela sentimental.

La Celestina: los problemas textuales y de autoría, los problemas de género, argumento, personajes, el amor de Calisto y Melibea, lenguaje y estilo, lo medieval y lo renacentista.

Análisis de un texto: «La impaciencia de Calisto» (Fernando de Rojas, La Celestina).
Contexto histórico del Renacimiento

El Renacimiento, el humanismo, contexto religioso, la Contrarreforma, contexto histórico, contexto social y económico, contexto cultural.

Unidad 14: Literatura del siglo XVI
Petrarca y el Renacimiento: Francesco Petrarca, el petrarquismo.

La poesía: la poesía tradicional española, la poesía italianizante, Garcilaso de la Vega.

El teatro.

La novela: el Lazarillo de Tormes.

La ascética y la mística: fray Luis de León, san Juan de la Cruz, santa Teresa de Jesús.

Análisis de un texto: «El hidalgo de Toledo» (Lazarillo de Tormes).
Unidad 15: Miguel de Cervantes

Obra poética y dramática.

La novela: la Galatea, las Novelas ejemplares, Los trabajos de Persiles y Sigismunda.

El Quijote: la publicación, las dos partes de El Quijote, el argumento, El Quijote y las novelas de caballerías, don Quijote y Sancho Panza, la riqueza y la interpretación de El Quijote, el estilo.

Análisis de un texto: «Dulcinea del Toboso» (Miguel de Cervantes, Don Quijote de la Mancha).
Contexto histórico del Barroco

Contexto social y contexto cultural.

Unidad 16: Literatura del siglo XVII: poesía y prosa

Conceptismo y culteranismo.

La poesía: la métrica, los temas.

La prosa: la novela picaresca.(
Poetas y prosistas del XVII: Luis de Góngora, Francisco de Quevedo.

Análisis de un texto: «El licenciado Cabra»  (Francisco de Quevedo, Historia de la vida del Buscón).
Unidad 17: Literatura del siglo XVII: teatro

El teatro del siglo XVII: la comedia nueva, temas y asuntos, valor social de la escena barroca, los personajes, los corrales de comedias.

Dramaturgos del siglo XVII: Lope de Vega, Tirso de Molina, Calderón de la Barca.

Análisis de un texto: «El caballero de Olmedo» (Lope de Vega, El caballero de Olmedo).
Contexto histórico del siglo XVIII
Contexto histórico, la Ilustración, la Ilustración en España, contexto social y cultural, y corrientes literarias.

Unidad 18: Literatura del siglo XVIII
La poesía neoclásica: los fabulistas, Meléndez Valdés.

El teatro neoclásico: Leandro Fernández de Moratín.

Pensamiento y ensayo: José Cadalso, Benito Jerónimo Feijoo, Gaspar Melchor de Jovellanos.

Análisis de un texto: «Carta XXXVIII. De Gazel a Ben-Beley» (José Cadalso, Cartas marruecas).
Contexto histórico del siglo XIX
Contexto histórico, contexto social, contexto cultural, movimientos literarios.

Unidad 19: El Romanticismo

Características del Romanticismo: la poesía, la prosa, el teatro.

Escritores románticos: José de Espronceda, el Duque de Rivas, José Zorrilla, Mariano José de Larra, Gustavo Adolfo Bécquer, Rosalía de Castro. 

Análisis de un texto: «Rima LII» (Gustavo Adolfo Bécquer, Rimas y leyendas).
Unidad 20: El Realismo y el Naturalismo

Características del Realismo: la novela, la poesía, el teatro.

Características del Naturalismo.

Escritores realistas: Benito Pérez Galdós; Leopoldo Alas, Clarín; Pedro Antonio de Alarcón; José María de Pereda; Juan Valera; Emilia Pardo Bazán; Vicente Blasco Ibáñez. 

Análisis de un texto: «El magistral» (Clarín, La regenta).
4.  CÓMO CONTRIBUYE LA MATERIA A LA CONSECUCIÓN 
DE LAS COMPETENCIAS
Tal y como se describe en la LOMCE, todas las áreas o materias del currículo deben participar en el desarrollo de las distintas competencias del alumnado. Estas, de acuerdo con las especificaciones de la ley, son:

1.º Comunicación lingüística. 
2.º Competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología. 
3.º Competencia digital. 
4.º Aprender a aprender. 
5.º Competencias sociales y cívicas. 
6.º Sentido de iniciativa y espíritu emprendedor. 

7.º Conciencia y expresiones culturales.
El proyecto de Lengua y Literatura de 1.º de Bachillerato pretende que los alumnos y las alumnas adquieran las habilidades necesarias para hacer efectiva la comunicación en el nivel personal, académico, social y profesional. Para ello, además de la comunicación lingüística, propia de la materia y la conciencia y expresiones culturales, relacionada especialmente con la literatura, en todas las unidades se desarrollan otras competencias inherentes al propio aprendizaje como son aprender a aprender y sentido de iniciativa y espíritu emprendedor, y la competencia digital, relacionada con la búsqueda de información.

La competencia fundamental que desarrolla es, por tanto, la comunicación lingüística. A través de los contenidos, lecturas y actividades propuestas a lo largo del libro se busca que el alumnado sea competente en; a) la comprensión oral y la comprensión escrita mediante la escucha y la lectura de textos de diversa índole y la escucha atenta de las explicaciones en las situaciones comunicativas del aula y b) la expresión oral y la expresión escrita mediante la elaboración de textos propios orales o escritos con un vocabulario y unas estructuras lingüísticas precisos y de forma coherente y adecuada a cada situación comunicativa.

Las competencia matemática y competencias básicas en ciencia y tecnología están presentes en aquellas unidades en las que se trabajan textos relacionados con el medio ambiente y la ciencia.

La competencia digital implica la utilización de medios digitales que el alumnado de Lengua y Literatura precisará para recabar información de diccionarios y enciclopedias y obtener datos concretos sobre autores y obras, así como para ampliar los contenidos o trabajar los medios de comunicación.

El carácter abstracto de una gran parte de los contenidos que se trabajan en Lengua implican una necesaria gestión de los estilos de aprendizaje y los recursos y motivaciones personales, y un desarrollo de las estrategias de comprensión por parte del alumnado. Asimismo, los estudiantes se enfrentan al seguimiento de un aprendizaje pautado y a la reflexión creativa, crítica y emocional, especialmente en los análisis y comentarios de los textos. Por último, la posibilidad de autoevaluar los objetivos de aprendizaje y de tomar conciencia de los procesos de aprendizaje están siempre presentes en las actividades de repaso y en los resúmenes de las unidades. Todo ello hace que la competencia aprender a aprender se trabaje en prácticamente todos los apartados de cada unidad.

El alumnado adquiere competencias sociales y cívicas a través del reconocimiento y el respeto de la diversidad de ideas y opiniones en los trabajos de tipo colaborativo de diálogo y debate y de las vertidas, especialmente, en los ensayos y en los artículos de opinión. Por otra parte, los alumnos y las alumnas deberán establecer una escala de valores desde la que emitir juicios críticos y fundamentados sobre los textos, incluidos los mensajes publicitarios. Trabajarán también esta competencia al valorar la riqueza cultural de la realidad plurilingüe de España y al establecer la relación de la realidad histórica y la literatura.
El sentido de iniciativa y espíritu emprendedor se hace patente en todas las actividades del libro que requieren aportación de ideas, análisis sistemático, aplicación de lo aprendido para generar nuevas posibilidades, creación de textos, elección de recursos, etc. Así, el alumnado adquiere esta competencia en especial participando en las actividades motivadoras del inicio de la unidad, resolviendo cuestiones lingüísticas, construyendo oraciones, realizando los análisis de texto pautados, creando textos propios o acercándose a los recursos diversos que se ofrecen en la web.

La materia contribuye especialmente al fomento de la apreciación cultural y la educación del gusto que desarrolla la competencia conciencia y expresiones culturales. Por un lado, el libro ofrece una gran cantidad de textos de tipología variada y de autores reconocidos para trabajar los contenidos del curso, cuya temática, además, se relaciona con temas que van desde el patrimonio natural o científico hasta la interculturalidad. Por otro, la Literatura invita al alumnado a entrar en contacto directo con obras y autores de diversos géneros y de valor universal sobre los que se dan las pautas y los contextos para su mejor comprensión, lo que supone un acicate para que los estudiantes se acerquen con sensibilidad y agrado al patrimonio literario.

5.  METODOLOGÍA
La metodología didáctica en Bachillerato debe favorecer la capacidad del alumnado para aprender por sí mismo, para trabajar en equipo y para aplicar los métodos apropiados de investigación y también debe subrayar la relación de los aspectos teóricos de las materias con sus aplicaciones prácticas.

En Bachillerato, la relativa especialización de las materias determina que la metodología didáctica esté fuertemente condicionada por el componente epistemológico de cada materia y por las exigencias del tipo de conocimiento propio de cada una.

Además, la finalidad propedéutica y orientadora de la etapa exige el trabajo con metodologías específicas y que estas comporten un importante grado de rigor científico y de desarrollo de capacidades intelectuales de cierto nivel.

1.
CRITERIOS METODOLÓGICOS
En el proyecto de Lengua y Literatura de Bachillerato están presentes los siguientes criterios metodológicos:

-
Adecuación de las actividades a la madurez del alumnado en esta etapa educativa.

-
Diversidad de planteamientos y actividades que responden a los modos diferentes de aprendizajes.

-
Integración de lo aprendido a través de la interdisciplinariedad.

-
Desarrollo de las capacidades cognitivas del alumnado.

-
Organización y precisión en contenidos teóricos y actividades prácticas.

-
Aprendizaje autónomo de los estudiantes.

-
Secuenciación pautada del aprendizaje práctico.

-
Participación activa del alumnado en el aprendizaje individual y en grupo.

-
Fomento del interés por el aprendizaje.

-
Uso funcional de la lengua.

2.
ESTRATEGIAS Y ACTIVIDADES DIDÁCTICAS
La estructura que presenta el libro de Lengua y Literatura de Bachillerato, con planteamientos introductorios para cada unidad, presentación de los contenidos en apartados y subapartados diferenciados, actividades directas y focalizadas, actividades interdependientes..., favorece la elección del docente de las estrategias adecuadas en cada caso para que el alumnado sea competente en comunicación lingüística según los objetivos que se plantean en la etapa.

Entre las estrategias didácticas patentes en el libro o sugeridas en las presentaciones de las unidades o en los recursos de la web se encuentran la lectura; la detección de ideas previas; las explicaciones sobre los contenidos; las aplicaciones prácticas de los saberes y las habilidades; la aplicación de técnicas de estudio; el análisis y la reflexión sobre conceptos, textos o ideas complejas; la investigación lingüística y literaria; la construcción de ideas nuevas y juicios críticos...  

Para llevarlas a cabo, se ofrecen actividades de diversos tipos que responden a diferentes enfoques, formas de aprendizaje y niveles de complejidad, individuales o de grupo, asociadas o no a técnicas determinadas y en función de los campos trabajados de la lengua y la literatura: actividades de identificación, de relación, de clasificación, de organización, de estructuración, de síntesis, de análisis inductivo y deductivo, de lectura, de comentario, de escritura, de lluvia de ideas, de diálogo y debate, de reflexión, de contextualización, de búsqueda de información, de investigación, etc.

6.  MEDIDAS PARA LA INCLUSIÓN Y LA ATENCIÓN DE LA DIVERSIDAD
Los estudiantes manifiestan una gran diversidad de intereses, motivaciones, capacidades y estilos de aprendizaje. Hay estudiantes reflexivos (se detienen en el análisis de un problema) y estudiantes impulsivos (responden muy rápidamente); estudiantes analíticos (pasan lentamente de las partes al todo) y estudiantes sintéticos (abordan el tema desde la globalidad); unos trabajan durante períodos largos y otros necesitan descansos; algunos necesitan un refuerzo continuo y otros no; los hay que prefieren trabajar solos y los hay que prefieren trabajar en pequeño o gran grupo. 

El diseño del libro de Lengua y Literatura contempla esa diversidad exponiendo la información de diferentes formas (textos explicativos, cuadros-resumen, esquemas), utilizando los recursos que se ofrecen en la red y ofreciendo una gran tipología de actividades.

Además, se proponen las siguientes medidas para dar respuesta a la diversidad:

-
Detectar las ideas previas mediante, por ejemplo, diálogos en el aula o debates, que permitirán que el docente conozca a los estudiantes y ellos a sí mismos.

-
Repasar las nociones estudiadas con regularidad y resolver los problemas detectados.

-
Realizar numerosas y diversas actividades que combinen las resoluciones individuales y en pequeño y gran grupo, y la oralidad y lo escrito.

-
Utilizar recursos gráficos, digitales, visionado de películas, etc. 

-
Usar el resumen de la unidad como una forma de autoevaluación.

7.  RECURSOS DIDÁCTICOS
Este proyecto de Lengua y Literatura presenta los materiales siguientes:

-
Libro del alumnado para 1.º de Lengua y Literatura de Bachillerato.

-
Web del alumnado para 1.º de Lengua y Literatura de Bachillerato. Con recursos generales sobre diversos aspectos de la lengua y la literatura (ortografía, dudas básicas, categorías gramaticales, métrica y recursos literarios, ejes cronológicos...) y recursos para cada unidad (enlaces a los recursos generales sobre aspectos concretos de la unidad, consejos de redacción, lecturas recomendadas, lecturas guiadas de obras literarias, enlaces...).

-
Web del profesorado para 1.º de Lengua y Literatura de Bachillerato. Con todos los recursos incluidos en la web del alumnado y los que están expresamente destinados a los docentes: solucionario de todas las actividades propuestas en el libro del alumnado, información y actividades complementarias, bibliografía temática y otros recursos como las herramientas de evaluación y el generador de pruebas escritas de evaluación de contenidos.

8.  INSTRUMENTOS PARA LA EVALUACIÓN
El diseño de los instrumentos de las evaluaciones debe responder a la consecución de los objetivos referenciados en los criterios de evaluación y los estándares de aprendizaje de la materia. Cada instrumento de evaluación debe tener distinto peso a la hora de la calificación final, por lo que habrá que valorar su fiabilidad, su objetividad, su representatividad, su adecuación al contexto del alumnado, etc.

Independientemente de los instrumentos para evaluar que se elijan, las evaluaciones deberían contener actividades variadas sobre conceptos, procesos y aplicaciones que evalúen el nivel de comunicación lingüística adquirida por los estudiantes. 

En el proyecto de Lengua y Literatura se ofrecen pruebas de evaluación (generador de pruebas escritas de evaluación de contenidos), así como herramientas para la evaluación (rúbrica, diana...).
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